

中国村镇银行

China Rural Bank



邮箱:zhgcyh@126.com
电话:010-84395150

2023年7月18日 星期二

第70期

乐山嘉州民富村镇银行持续为乡村振兴输送金融“血液”

乐山嘉州民富村镇银行
LESHAN JIAZHOU MINFU VILLAGES AND TOWNS BANK

乐山嘉州民富村镇银行是经国家金融监督管理总局批准,由乐山市商业银行发起筹建,具有国资背景的独立法人金融机构,于2010年12月30日正式对外营业,初始成立时股本总额为5000万元,股东10名,其中法人股东7名,自然人股东3名,主发起行占股比例为51%。2014年增资扩股后,股本总额增加为1.16亿元,股东总

数增加为12名,截至2022年末,该行股东会构成成为法人股东7名,自然人股东5名,主发起行占股比例为51%。截至目前在职工98人,下设总行营业部、苏稽支行、通江支行、土主支行、安谷支行、车子支行、天星路支行、凤凰路支行、中心城支行9家分支机构。自成立以来,该行秉承普惠金融理念,坚守市场定位扎根农村、服务农业、贴近农民,持续加大对“三农”领域的金融支持力度,强化履行金融助农的社会责任,为乡村振兴输送金融“血液”。

以“茶陵牛”精神 服务乡村振兴

——茶陵浦发村镇银行弘扬“三牛”精神纪实

□ 茶陵浦发村镇银行行长 陈力平

毛泽东同志曾称赞在革命战争中英勇顽强的茶陵籍战士:“茶陵的同志很会打仗,‘茶陵牛’嘛!”

茶陵县位于湖南与江西交界的罗霄山脉中段西麓,向东即是享誉天下的革命摇篮——井冈山。茶陵人素有直而不屈、锲而不舍、朴而不华的精神品质,近现代有近5万茶陵人为革命献身,为共和国培养了25位开国将军。如今这一片有着深厚“红色”底蕴的土地发生了翻天覆地的变化,全国商品粮、茶叶及生猪生产基地,全国陶瓷产业转移承接示范基地,全国重点油茶县,省烟叶生产基础县……在茶陵脱贫攻坚和大力推进乡村振兴中,一支奋力书写支农支小故事的金融力量引人注目。成立于2012年的茶陵浦发村镇银行扎根县域,不断探索发展,以实际行动进一步丰富了“茶陵牛”精神元素:敢为人先、精勤奉献、劲直刚烈、坚韧不拔、为民服务、务实图强。

“茶陵牛”是镇守一方的“铁犀牛”

在茶陵县城南古城墙外的洙水河畔,有一尊南宋年间锻造的独角铁牛,重约8000斤,八百多年不锈不蚀,它就是茶陵的水文坐标,又代表着镇守一方、造福百姓的寓意。茶陵铁牛以其精湛的冶炼工艺,生动的造型,呈现着茶陵人“勤务实、勇敢坚毅”的坚守内涵。

茶陵浦发村镇银行因普惠金融而

生,历经十年的成长,已成为支持县域经济发展的生力军。十年来,该行累计投放各项贷款58亿元,其中涉农贷款占比超过90%,服务客户10余万人,信贷支持农户近7000户,小微企业1000多户,累计贡献税收超1亿元,捐款捐物100余万元;十年来,在充满荆棘的“扎根”路上,该行始终坚守初心如磐,专注提升服务“三农”小微能力,户均贷款低至36万元,发放的最小一笔贷款只有1万元,让更多的农户获得了首笔银行贷款,让更多茶陵人享受了金融服务的便利;十年来,该行积极践行“前瞻精准,慎行知止”的风险观,守牢合规风险底线,保持较低的不良率,持续夯实“金融为民”服务基础,充分展现了该行践行普惠、造福一方的担当和作为。

“茶陵黄牛”是国家地理标志品种

茶陵黄牛生长周期长,肉质细腻,味道鲜美,具有高蛋白、低脂肪,富含氨基酸和矿物质元素等特点,在国内外享有盛誉,2011年就成功注册国家地理标志证明商标,是茶陵农业发展的一个标志性特色农产品。近年来,省市县确定支持茶陵发展黄牛规模化养殖,保护“茶陵黄牛”基因,做大“茶陵黄牛”产业。茶陵浦发村镇银行紧跟县委、县政府步伐,以“茶陵黄牛”为载体,通过“政银企”三方联手,发挥资源的聚合效应,研发了“黄牛贷”产品,采用“生活+合作社+农户”的模式,重点支持生活困难户发展黄牛养殖。截至2022年12月末,该

行共发放“黄牛贷”3108万元,涉及生活困难户358户,户均贷款8.68万元,领养黄牛约3200头,带动生活困难户年增收700多万元。当前,全县的黄牛养殖户达到2218户,养殖黄牛近5万头。该行的支持既助力脱贫攻坚,又发展黄牛产业,探索出了一条新路子。当前,茶陵提出打造湘赣区域性鲜肉供应中心,大力发展生猪、黄牛产业,建设大型屠宰加工厂,打造鲜肉供应基地,进一步延伸了茶陵黄牛产业链。

“彭经理,幸亏你们在关键时刻支持了我一把,我女儿的教师资格证考过了!”思聪街道办华锋村的老刘,这位经历越战洗礼的老兵激动地对该行客户经理小彭说。回想四年前,老刘想着多养些黄牛改变生活面貌,苦于两个女儿在读书,资金缺乏,一筹莫展时,茶陵浦发村镇银行的客户经理小彭上门走访了解情况后,特地为他量身定制申请了15万元“黄牛贷”,还牵线搭桥联系就业部门为他提供财政贴息,第三年该行又继续追加20万元贷款支持他扩大养殖规模。如今老刘养殖的黄牛最多时超过100头,生活水平得到很大提高,大女儿也考上教师,还带动周边几户生活困难户就业,老刘天天乐呵呵的,满心的欢喜溢于言表!

不仅是黄牛养殖业,该行围绕当地的主导农业产业、农业生产场景、农村消费场景,陆续开发了“粮食贷”“烟农贷”“蛋鸡贷”“农机贷”“光伏贷”“创业通”“惠农贷”等20余个特色信贷产品,为广大“三农”客户提供更适合的信

贷选择,该行员工的足迹遍布至全县,业务覆盖到每个村,有效促进了和美乡村建设和产业振兴。

“今年我的早熟黄桃已全部销售一空,我的合作社能有今天,离不开你们的帮助和支持!”陈先生激动地向茶陵浦发村镇银行客户经理小谭连连道谢。陈先生是洙水村的种植养殖大户,曾在在外经商多年,凭着对家乡的热爱,于2017年返乡成立合作社创业,流转600余亩荒地开始种植黄桃、奈李、脆梨等果树。因缺乏相关经验,陈先生靠自己摸索造成前期投入较大,2021年果园尚未达产,资金出现短缺,不仅影响家人在外的生意,也造成了家庭矛盾,曾经一度想过放弃。恰在此时,茶陵浦发村镇银行开展“入村组、进社区”大走访活动,客户经理小谭了解到他的情况,立即组织专业团队进行现场调查,根据实际困难情况为他制订了信贷服务方案,灵活的担保方式、优惠的贷款利率、“只跑一次”的便利,不到一周的时间,一笔270万元贷款便成功发放到位,陈先生怎么也没想到,这笔资金会来得这么快,金额这么足。有了资金的保障,坚定了做“新农人”的决心和信心,他后续还承包了鱼塘,开始尝试果园内的生态养殖和冷链物流,路子越走越宽了。“下个月我的果园有10多万斤黄桃要上市,欢迎你们去品尝啊!”话语中透露着陈先生满满的自豪和丰收的喜悦。

振兴农业,农户是核心,产业是重点,茶陵浦发村镇银行的一场“及时雨”滋润了这600余亩果树,既灌溉出金山银山,又培育了莽莽林海,有效解决农业发展中普遍存在的融资难、融资贵、无抵押、缺担保问题,用金融“活水”精准灌溉三农沃土,让政策春风传遍田间地头,使浦发速度擦亮招牌。

“茶陵牛”更是一种精神的传承

湖南人素有“吃得苦、霸得蛮、不怕死、耐得烦”的性格。毛泽东同志所说的“茶陵牛”正是茶陵人民不屈不挠、敢打敢拼、不惧困难、锐意进取的精神写照。茶陵浦发村镇银行落地在“红色”土地上,成长于乡村振兴大潮中,从历史中汲取精神养分,在奋斗中赓续精神传承。在从无到有、从小到大的发展过程中遇到过各种各样的困难,经受过形形色色的诱惑,正是该行一直保持

直而不屈的品质和朴而不华的“金融为民”情怀,忠诚于事业,永葆其本色,专注于普惠金融,甘于赚小钱、赚辛苦钱、赚慢钱,坚持支农支小的方向不偏航,用双脚丈量茶陵的每一寸土地,用韧劲打通金融服务的“最后一公里”,从而获得更广泛的认可和更坚定的支持。

茶陵浦发村镇银行人一直信奉“做难事必有所得”的信条,面向“三农”小微、面向“急难愁盼”,锲而不舍坚持以客户为中心,践行着村行人“踏遍千山万水”“走进千家万户”“说尽千言万语”“吃尽千辛万苦”的“四千四万”精神,用实际行动实现着以口碑赢市场、以贡献换支持、以行动树品牌。这群“可爱的村行人”为了一笔10万元的蜂农贷款,不仅要翻山越岭,还需要蜂农将手机绑在竹竿上才找到定位,慢慢走近靠拢到相识相知;这群“可爱的村行人”为了核实农户养牛的数量,想出了清点每个栏位的牛粪数量和检查上山小道上的牛粪新鲜程度的方法,惹得农户一边偷笑一边竖起拇指点赞!

(下转 B2 版)



高管访谈

“乐山乐水”助民致富

——访乐山嘉州民富村镇银行行长张庆



乐山嘉州民富村镇银行行长张庆

□ 伍洪方 通讯员 朱茂

6月初,记者应邀采访四川乐山嘉州民富村镇银行。乐山市商业银行外派干部——乐山嘉州民富村镇银行行长张庆介绍,乐山嘉州民富村镇银行成立于2010年12月31日,是乐山市商业银行发起的第二家“民富”系列村镇银行,秉承“普惠金融”理念,坚守市场定位扎根农村、服务农业、贴近农民,持续加大对“三农”领域的金融支持力度,强化履行金融助农的社会责任,为乡村振兴输送金融“血液”,打通金融服务“三农”的“最后一公里”。

采访中,张庆行长向记者介绍道,嘉州民富村镇银行距今成立12年,以“四心”理念服务核心,紧紧围绕小微、“三农”金融消费群体,关注民生,为县域经济发展贡献自身力量。目前,该行资产规模增长19.9亿元,存款增长17.11亿元,贷款增长9.48亿元。近年来,随着金融形势的不断变化以及监管政策的持续加压,一系列的生存挑战接踵而至,银行以转型改革为抓手,坚守监管底线,维护核心指标,以多方措施

推动基础业务规模的健康增长,不贪一时之功,遵循可持续发展原则,潜心提升居民储蓄存款营销,以“小额、分散”原则投放信贷资金,力求筑牢根基,增强风险抵御能力。

倾力惠民建“银民”亲切关系

乐山嘉州民富村镇银行号召全行员工“张开嘴、迈开腿”,走乡镇、入社区,大力推行点状惠民营销工作。与区域内20多个居民社区达成合作,40多个民间团体建立了友好合作关系,不断提升企业对外形象。同时,该行以创新服务思维,积极走进农村,参加农户坝坝宴,开展免费义诊、放映坝坝电影等活动,让群众得到贴心便利。该行还深入推进转型服务建设,主动走入市场及商业街道,开展零钞、破钞、旧钞兑换,推广特惠商户协议,投放商铺广告灯箱,有效拓展网点服务功能,企业形象深入人心。

嘉州民富村镇银行为提升对乐山市市中区“三农”服务覆盖率,不断在农村市场增设服务点,下沉客户经理团队,增强在农村市场的服务力量,扩大普惠金融服务半径,坚持以拓展农村市场为发

展思路,以业务下沉农村市场为导向,助力乡村振兴。首先,在有业务团队的三个乡镇增加业务人员。其次,在无网点的重要空白乡镇利用政府便民服务中心新设立3个“乡村振兴”服务站,由3人驻站建组成一个团队。截至目前,已在市中区及5个乡镇设立6个信贷业务团队,逐步形成了六大业务区域网络(即通江、车子、苏稽、土主、茅桥、牟子),已全面覆盖市中区所有乡、村、组,贴近农村市场金融服务进村组,彻底解决村镇银行金融服务农村的“最后一公里”。

为切实服务好农村,提升服务质量,不留空档地服务,嘉州民富村镇银行对服务区域实行网格化的营销管理,对区域乡镇进行责任划分,明确责任人,实行“一村一客户经理”的责任制,走一村做一村,培养和建立业务团队深入农村金融薄弱区域,拓展服务空间,充分发挥村镇银行扎根农村基层的优势。

社区服务站“四心”暖乡亲

在茅桥社区金融服务站(点),只见在场镇十字街头,位于二楼外廊的嘉州民富村镇银行红色牌子格外醒目。牌子下左边是社区服务站,右边是金融服务站。

这是嘉州民富村镇银行在辖区内开办的第一家乡村振兴金融服务站。金融服务站里厅堂精致,墙上红色背景红色党旗画面下,“党建+金融共建推进农业农村现代化引导乡村振兴”的字格外醒目,三名员工照片下,“四心”服务也一目了然。“四心”就是“甘心做好草根、真心服务农村、用心对待农民、全心为了民生”。

该金融服务站站长郑昆向记者介绍:“营业厅用房是社区免费提供,并部分承担社区党建、工会、老年事务。服务站自建成投用以来,成了村民金融业务必去之地。现有金融客户154户,贷款余额4393万元,受到了群众普遍欢迎。”

助龙头农企做强做优

李小平是茅桥镇沙墩村支部书记,

又是乐山市市中区创优家庭农场经营者,也就是基层党支部书记和基层致富带头人“一肩挑”。记者随张庆行长一行来到他的柑桔果园和花卉苗木基地,只见漫山遍野的柑桔地里,柑桔已有指头大小。李小平介绍说,“这里有柑桔60亩,全部换上质量好价格高的优质品种塔罗科8号,自2019年栽种以来,现在大部投产,预计今年产量在6万公斤,产值约60万元。有今天这种好场景,还得感谢嘉州民富村镇银行几年来的贷款支持,自己累计使用贷款100万元,现在还有余额90万元。”

嘉州民富村镇银行除了支持他的柑桔产业,还对他的花卉产业帮助很大。现有苗木基地40亩,花卉苗木价值300万元以上,预计一年下来也有100万元的毛收入,利润比柑桔还要高许多。只是资金需求量大,同样也是得益于嘉州民富村镇银行的贷款支持。

茅桥镇沙墩村种植养殖大户也叫李小平,记者惊喜地看到,矮化种植已投产的成片柑桔林下,竟然成了成群结队数百肉鸡的欢乐园。鸡场主人李小平告诉张庆行长,自己柑桔果园40亩现已全部达产,去年产量3万公斤,卖了30万块钱。而柑桔林下的跑山鸡去年也卖了600只12万元。现在还存栏300只,预计今年两项收入在70万元以上。其中跑山鸡项目在嘉州民富村镇银行贷款100万元,还有贷款余额90万元。

流转土地荒山1800亩,投资3000万元,打造融黄桃采摘、销售、民宿、露营、旅游于一体的农旅综合体。这是茅桥镇李家村展现出来的农旅大项目。而此前这里是人烟稀少的落后村。

张庆行长介绍道,当地一位叫刘学文的老板,外出承包经营建筑、日用品贸易等行业打拼多年积累了一定的财富。经当地政府倾情招商,引得“凤还巢”。算是本地人的刘学文,自2018年6月决定返乡投资以来,一口气流转土地和荒山近两千亩,用于发展市场非常走俏的水蜜桃、黄桃种植和农旅项目。经过5年种植,黄桃已进入达产期,预计今年水蜜桃、黄桃产量80万公斤,产值400万元。(下转B2版)

贵溪九银村镇银行 乡村振兴金融服务站揭牌开业

前不久,江西贵溪九银村镇银行志光镇乡村振兴金融服务站正式开业。贵溪志光镇党委副书记、镇长徐晓标,贵溪市金融事业发展中心主任王培南,贵溪九银村镇银行党支部书记、行长李鸿强共同揭牌。

揭牌仪式上,该行党支部书记、行长李鸿强致辞表示,自2011年成立以来,该行始终坚持“立足地方、服务‘三农’、面向中小企业”的市场定位不动摇,深耕贵溪十一载,坚持以支持地方经济建设为己任,助力贵溪地区三农、小微高质量发展。截至目前,已累计发放贷款39.14亿元,累计发放农户贷款16.58亿元。

贵溪九银村镇银行志光镇乡村振兴金融服务站的成立,将进一步完善我镇的金融服务体系,更加有效地解决乡镇基层人员金融知识不足和民间融资渠道不畅等问题,满足老百姓日益多样化的金融需求,增强金融推动志光经济发展、农民增收、社会和谐的能力,加快富裕幸福新志光建设。将为我镇经济社会发展发挥积极的作用。”贵溪志光镇党委副书记、镇长徐晓标表示。

贵溪志光镇地处贵溪北

部,是贵溪市唯一以革命烈士名字命名的乡镇,产业丰富,经济活跃,为贵北重要乡镇。乡村振兴金融服务站是该行积极践行金融服务乡村振兴的重要体现。截至目前,该行乡村振兴金融服务站累计发放贷款1.35亿元,贷款余额0.62亿元,贷款总户数645户,建档户卡达10633户。

“真是太好了,贵溪九银村镇银行成立了志光镇乡村振兴金融服务站,对我们农户来说真是‘及时雨’,不仅能够及时有效解决我们的资金难题,而且可以帮助提高农业生产能力,促进农村经济发展,我们更加有信心做大做强致富产业。”志光镇古城村村民激动地说。

贵溪九银村镇银行将以志光镇乡村振兴金融服务站为新平台、新起点,努力探索和创新金融服务手段、工具,开创农村金融服务新局面,通过不断丰富拓展金融服务站内容,更好地发挥金融服务站“农金对接”的平台作用。实现“镇、银、农”三方有效融合,成为延伸农村金融服务的“桥头堡”,金融支持新农村建设的“试验田”,为加快贵溪乡镇经济发展贡献金融力量!

刘佳玉



揭牌仪式现场